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A debreceni szűz
Debrecen városa eddig a Hor­

tobágyon kívül a debreceni kol­
bászról volt nevezetes. És most 
hozzájön az emlitésreméltó ku­
riózumokhoz a debreceni szűz. 
A világtörténelemben eddig csak 
egy szűznek sikerült olyan tette­
ket véghez vinnie, hogy a szü­
lővárosa jelzős nevével díszítet­
ték az illetőt : ez volt Jeanne 
d’Arce, az orleansi szűz.

És most akadt egy leány, aki a tisz­
tesség védelmében kapta meg 
egy városnak a jelzőjét: a deb­
receni szűz jelzőt. A debreceni 
polgármester rágalmazás! pert 
indított a városi nyomda egyik 
alkalmazottja ellen, aki avval vá­
dolta meg Vásáry István polgár­
mestert, hogy a városházán kö­
rülvette magát szép fiatal leá­
nyokkal. A volt városi nyomdai 
alkalmazott meg is nevezett né­
hány fiatal leányt.

Az egyik fiatal leányt, aki állí­
tólag feltűnően csinos, szintén ta­
nukén! hallgattak ki a törvény­
széki tárgyaláson. A leány ható­
sági orvosi bizonyítvánnyal iga­
zolta, hogy Vásáry István debie- 
ceni polgármesterhez csak a hi­
vatali főnök iránt kötelező tisz­
telet szálai fűzik. Ez a fiatal 
leány, aki egyrészt jelesen érett, 
másrészt csinos, kétségtelenül 
végszükségben cselekedett, mikor 
ártatlanságát ilyen aktaszerűen 
kényszerült igazolni: a polgár 
mestert egyik elbocsátott tisztvi­
selője vádolta meg röpiratban, 
hogy a „szép zsidóleányt“ gáláns 
udvariasságból s nem egészen 
önzetlenül szerződtette a város­
hoz, olyan álláskeresők hátrányá­
ra, akik részben nem szépek, 
részben nem leányok, részben 
nem ártatlanok. A debreceni pol­
gármester kénytelen tehát a bí­
róság előtt keresni hivatalfőnöki 
pártatlanságának igazolását s a 
szép és jelesen érett, de a kis­
városi pletykában alaposan meg­
hurcolt tisztviselőnő kétségbeesé­
sében a bíróság elé terjesztett 
egy hatósági látleletet, amilyen 
judikaturánkban talán nem példa 
nélküli, de nem is mindennapos.

A „szép zsidóleány“ hiába érett 
jelesen, kössék ki elébb egy ki­
csit a pellengérre, ha meg akar 
élni munkájából; s ugyan ki hi­
szi, hogy „tisztességes“ áron — 
s nem tisztessége árán — jutott 
a keskeny karéj kenyérhez ? Mi­
csoda vadászat egy leány hire 
körül, milyen mohó csámcsogás, 
vallatás: bejárt-e a csinos leány 
a polgármester irodájába, sokáig 
maradt-e ott ? — s más ilyen 
finom kérdések, melyeket a biró 
kénylelen, pártatlanságában is 
lovagiasan, emberiesen, vissza­
utasítani a tárgyaláson.

A főtárgyalási elnök nem fo­
gadta el a hivatalos érinietlensé- 
gi bizonyítványt, mert az ártat­
lansági rész nem tartozik a pör 
keretébe. A bíróság igen helye­
sen nem ment bele a női becsü­
letet érintő ügy firtatásába.

Már most, ha meg is nyeri, 
hála a különös „látleletnek,“ a 
a debreceni szűz a maga jóhiré- 
nek kínos, szomorú kis perét, mit 
kezdjünk azzal a másik per- 
anyaggal, amely a szokatlan han­
gú és jellegű tárgyalásból ki­
bontakozik ? Százhuszonhét tiszt­
viselőt nevezett ki eddig hivatali 
működése alatt a debreceni pol­
gármester, de „egyetlenegy sincs 
közöttük, akit saját akaratából 
alkalmazott volna.“ Vásáry István 
vallott igy a bíróság előtt, a má­
sodik legnagyobb magyar város 
polgármestere. „Főhercegtől kép­
viselőkig“ tolong a protektorok

Tegnap, csütörtökön délelőtt 
óriási jelentőségű tárgyalások 
folytak a vármegye villamosítá­
sa kérdésében a vármegyehá­
zán és a városházán. Lentjárt 
Baján a Finelon részéről Halm 
Sándor gépészmérnök, a Magyar 
Energiagazdasági Részvénytársa­
ság igazgatója, aki a megyehá­
zán tárgyalt dr. Szabovljevits 
Dusán alispánnal és külön tár­
gyalt utána a városházán dr. 
Borbiró Ferenc polgármesterrel.
Ilaltn Sándor, aki bácskai szü­
letésű, sógora Doge Béla garai 
vámörszázadosttak, — közölte 
dr. Szabovljevits Dusán alispán­
nal, hogy a Finelon igazgató­
sága elhatározta Madarász Antal 
főmérnökkel, a Drávavölgyi Vil­
lamossági R T. igazgatójával 
való tárgyalás után, hogy az üz­
letet lehetőleg megcsinálja Bács- 
Bodrog vármegyével, vagy is haj­
landó a koncesszió ellenében a 
csonkavármegye községeit elek- 
trifikálni. Hogy milyen komoly 
a Finelon villamosítási szándéka, 
mutatja az, hogy az a két millió 
pengő, amit rászánt Bács-Bod- 
rog vármegye községeinek vil­
lamosítására, már itt is vart Bu­
dapesten, mert ide diszponálta a 
Finelon.

Azok a tárgyalások, amiket a 
Finelon képviseletében folytattak 
a vármegye vezetőségével, admi-

hada minden dijnoki állás körül; 
elhihető-e hogy a polgármester 
sport án jóindulatból nevez ki 
valakit, akinek nincs protektora 
s a tetejében gyanúsan csinos is? 
Az egész per látlelet — s kíno­
sabb látlelet, mint amilyent a 
debreceni szűz csatolt az akták­
hoz — arról a szörnyű éhségről, 
hisztérikus dulakodásról, minden 
szemérme1, felrugó, kétségbeesett 
tülekedésről, amelyet egy társa­
dalom folytat, kivetkőzve minden 
illemszokásból és prüdériából, a 
mindennapos kenyérért. Máshol 
máskép lenne, mint ahogy Vásáry 
állítja Debrecenben ? Mindenki 
gyanús, aki él, élni akar s nem 
tud hatósági bizonyítványt fel­
mutatni ártatlanságáról.

A debreceni polgármester val­
lomása a kinevezésekről hangos 
vád a mai magyar közélet és a 
rendszer ellen. A miniszterelnök

nisztrativ jellegűek és könnyen 
eliminálhatók voltak, mert jelen­
téktelenek voltak a Finelon el­
határozásakor, amikor komoly 
tantijeiét nyilvánította a pályá­
zat beadásával annak, hogy igenis 
hajlandó a vármegye villamosí­
tását megcsinálni s az üzletet 
megkötni a koncesszió ellené­
ben. A tárgyalások főleg azért 
nyaltak el, mert bizonyos áthi­
dalásokat kellett létesíteni az 
áramszolgáltatás kérdésében.

Nem szabad figyelmen kivid 
hagyni, hogy a két millió pengős 
invesztíció megköveteli azt, hogy 
a hatóságok kezére járjanak an­
nak a tőkének, amelyik még 
ilyen súlyos gazdasági viszonyok 
között is hajlandó vállalkozni, 
mert tudni kell azt, hogy ez az 
üzlet momentán és még néhány 
éven keresztül nem lesz lukrativ. 
A mai gazdasági viszonyok kö­
zött egy ilyen nagyszabású üz­
leti vállalkozás, amelynek jöve­
delmezősége kimondottan a pol­
gárság jólétével van összefüggés­
ben, határozottan rizikós vállal­
kozás a tőke részéről. De nem 
szabad elfeledni azt sem, hogy 
ez a tőke nem is belföldi, ha­
nem külföldi, amely — ha le­
het — még érzékenyebb, mint a 
belföldi tőke.

Az a válasz, amit a legutolsó 
tárgyalásokra vonatkozólag vár a

azt mondja, hogy nincs Magyar- 
országon protekció s kiirtja a 
közéletből a kijárást, a protek­
ciót, a nepotizmust. A kormány- 
elnök kijelentésével szemben áll 
a valóság : a debreceni polgár- 
mester kijelentése, hogy rövid 
4—5 éves polgármestersége alatt 
127 egyént nevezett ki a város­
hoz, de egyetlen egy sincs, akit 
saját akaratából alkalmazott vol­
na, meit főhercegtől képviselőkig 
tolongtak a protektorok a dijnoki 
állások betöltése körül is.

Jókai Mór hires kis regénye 
jut eszünkbe a debreceni luna- 
tikusról. Mi is iunatikus módjára 
ténfergünk a magyar életben s 
elfordulunk attól a gusztustalan 
látványtól, amikor üres gyomrok 
csámcsognak egy leány jó hírén, 
mert nincs egyéb, amivel jól­
lakjanak.

vármegye vezetősége, már készen 
van az igazgatóságnál: I Iáim 
Sándor is lehozhatta volna, de 
mégsem ő hozta le, mert az ő 
útja most csak informativ jellegű 
látogatás volt.

Az alispánnal végzett tárgya- 
j lások után a városházán dr. Bor- 
j biró Ferenc polgármesterrel foly­

tatott informativ jellegű tárgya­
lásokat, amik arra vonatkoztak, 
hogy a Finelon Baja városától 
szerzi meg a villanyos áramot, 
ha konciliáns megegyezés létre­
hozható.

Ezek a nagyjelentőségű tárgya­
lások azt jelentik, hogy még soha 
olyan közel nem volt a megye 
villamosításának megvalósulása, 
mint most, amely nemhogy ká­
tyúba nem jutott, de arról van 
szó, hogy már márciusban meg­
indulnak a munkálatok.

Az OTI. ülése. A bajai 
Társadalombiztosító Intézet kerü- 
rtiieti pénztára mellett működő 
igazgatóválasztmány csütörtökön 
este nyolc órakor ülést tartott a 
pénztár emeleti helyiségében Ja- 
katíts József ügyvezető titkár el­
nöklésével. Az ülésen a munka­
adói és munkavállaló csoportnak 
csaknem minden egyes tagja 
megjelent. Az ülésen főleg a já­
rulékhátralékos munkaadók rész­
letfizetési kérelmeit intézték el.

Még soha olyan közei nem volt Bács Bodrog 
vármegye községei villamosításának 

megvalósulása, mint most vasi
Ä Fineäon igazgatósága elhatározta, hogy az üzletet lehetőleg meg­
csinálja — Á munkálatokra szükséges két millió pegöt mar Magyar- 

országba is diszponálta az amszterdami cég

Márciusban megindulnak a villamosítási munkálatok
Óriási jelentőségű tárgyalások a megyeházán és a városházán
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Óriási hadikészülődéseket tesz 
a szovjet Japán ellen a mandzsuriaí 

haláron és Vladlvosztoknái
A tavasz nagy események kö- 

közeledtét sejtteli. Blücher tábor­
nok, a szovjet távolkeleti had­
erejének főparancsnoka Chaba- 
rovskban, a mandzsurlai halár 
közvetlen közelében limité fel fő­
hadiszállását. Hadiereje a követ­
kező egységekből áll: A tenger- 
parii tartományokban négy gya­
logos és egy lovas hadosztály : 
Vladivosztokban egy gyalogos 
hadosztály, két repülő alakulat, a 
vár helyőrsége és a távol keleti 
tengeri haderő, melyet nemrég 
újabb tengerész osztályokkal erő­

sítettek meg: az Amur vidékén 
három gyalogos hadosztály : Chita 
és Borsa közelében a nyugat- 
mandzsurtal haláron három gya­
logos és egy lovas hadosztály. A 
fenti haderőn kivtil a szovjet 
óriási csapatösszevonásokat foly­
tat külső és belső Mongoliában, 
hol 10 gyalogos, 2 lovas had­
osztályt, négyszáz gépből álló 
légihaderőt és 300 tankot, belső 
és külső Mongolia határán pedig 
hat mongol lovasdandárt tart 
készenlétben.

„Előkelő urak sikkasztották el a 
több ezerre menő kis ember pénzét“
Dr. Mojzes János éles támadása az épitöta- 

karékszövetkezetek ellen
A parlament szerdai ülésén 

viharos kőzbeszóiások özönében 
mondotta el második interpellá­
cióját dr. Mojzes János az épi- 
tőlakarékszövetkezetek megrend- 
szabályozása érdekében. Rámu­
tatott a „Saját Olthon“ összeom­
lását előidéző bűnös mulasztá- 
sokra. Megemlitette, hogy ennek 
a szövetkezeleek igen előkelő 
alapilói és vezetői voltak élén 
gróf Csáky Károly volt honvé­
delmi miniszterrel.

— Csáky szalmája! - kiál­
tottak közbe a baloldalon.

Dr. Mojzes János: Olyanok 
szerepeltek a vezetőségben, akik 
semmitsem értettek az ügykeze­
léshez.

Felkiáltások: Berzeviczy ért a 
szénhez ?

Mojzes János: Ezek az elő­
kelő személyek adták oda a ne­
vüket ahhoz a szédelgéshez, 
amelynek során jóhiszemű em­
berek tömegét kifosztották.

Sauerborn Károly : A magyar 
Stavisky!

Amikor másfél évvel ezelőtt 
Dobrozenszky prépost a szabály­

talanságok miatt kilépett az igaz­
gatóságból, már akkor jelentést 
tett azokról a nagy összegekről, 
amelyeket az előkelő vezetők el­
sikkasztottak s általában felfedle 
a különböző visszaéléseket. Elő­
kelő urak sikkasztották el a több 
ezerre menő kisember pénzét. De 
még ma sincs tisztázva, hova 
tűnt el ezeknél az uraknál a sze­
gény kisemberek keservesen ösz- 
szekuporgatott pénze. Szander 
berg Richard vezérigazgató 16 
hónap alatt 42 ezer pengőt vett 
fel. Körmend)- Ervin igazgató 
pedig 22,000 pengőt, A leglehe­
tetlenebb feltételek mellett válo­
gatják kötelékükbe egyéb hasonló 
intézmények is a jóhiszemű kis 
embereket, már pedig ezek ellen 
a kormánynak a legsürgősebben 
kellene eljárnia.

Mojzes János szóvá tette, hogy 
ő még a múlt évi nyári szünet 
előtt felhívta a pénzügyminiszter 
figyelmét az épitötakarészszövet- 
kezetek működésére és már ak­
kor javasolta, hogy ezeket a szö­
vetkezeteket vegyék állami ellen­
őrzés alá.
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A központosított gabonaértékesítés 
mellett törtek lándzsát a mező- 

gazdasági érdekképviseletek
A javaslat szerint jóval magasabb lenne a mainál a 

búzaár, de az nem érintené a kenyérárakat

Előleget kaptak a felekezeti 
tanítók fizetésük hátralékára

A szeptemberi segéllyel együtt az egyházak 
javára írják az állami segítséget

Köztudomású, ho6y a feleke 
zetek csak a legnagyobb erőfe­
szítések árán tudják fenntartani 
iskolákat és bizony a legtöbb he­
lyen tartoznak a tanítói fizeté­
sek egy részével. A felekezeti ta­
nítók állandóan sürgetik helyze­
tük megjavítását, viszont a fele­
kezetek a hívek nehéz viszonyai 
miatt nem tudnak eleget tenni 
száz százalékig a fizetési kötele­
zettségeknek.

A felekezetek és a tanítók is 
több alkalommal kértek már se­
gítséget az államtól. A múlt év 
szeptemberében a kultuszkor­
mány utalt is ki némi segítsé­
get az internátusi alapból a fe­
lekezeti tanítók részére. Sajnos, 
ez a segítség igen kismértékű 
volt és igy a felekezetek és ta­
nítók ismét az államhoz fordul­
tak. így történt meg, hogy a na­
pokban értesítést kapott a bajai 
kir. tanfelügyelőség is, hogy a 
felekezeti tanítók újabb segít­
séget kaptak, ezúttal fizetési elő­

leg, elmén. Az előleg összege, 
ha az 1932-33 évekre járó tör­
vényes illetmények hátraléka 
10 20 százalék, a hátralék 25 
százalék; ha 21-50 százalék, a 
hátralék 13 százalék; ha pedig 
meghaladja az 50 százalékot, 
akkor a hátralék 16 százaléka. 
A szeptemberi segítséggel együtt 
a hátralék 25 60 százalékát kap­
ták meg a felekezeti tanítók.

A kulluszkormány rendeleté 
szerint a mostani előleg címén 
kiutalt összeget be kell ' tudni a 
rendes fizetésbe, tehát a feleke­
zeti tanítóknak a megfelelő szá­
zalékkal kisebb követelése áll 
majd fenn az iskolafenntartó ha­
tósággal szemben A felekeze­
teknek az előleg elmén kiutalt 
összeget nem kell visszafizet­
niük.

— Országos vásár. Mély 
kúton március 1-én tartják meg 
az országos állat és kirakó vá­
sárt.

Az úgynevezett váiságbizott 
ság, amely az OMGE és az Or­
szágos Mezőgazdasági Kamara 
kiküldötteiből alakult, két napon 
át tárgyalta az OMGE igazga­
tóválasztmányi ülésén már letár­
gyalt gabonaértékesítés! előter­
jesztést és a központosított ga­
bonaértékesítés elvi alapjára he­
lyezkedett.

Értesülésünk szerint a gazda­
sági érdekképviseletek küldöt­
teiből alakult válságbizoftság is 
azt tartja leghelyesebb megol­
dásnak, ha a kormány a gabo­
naértékesítés központosításának 
alapjára helyezkedik és ilyen ér­
telmű rendeletben szabályozza az 
idén az egész gabonakérdést. A 
bizottság részletekre is kiterjedő 
előterjesztésben konkrét javasla­
tokat ajánl a kormány figyel­
mébe Azt tartaná helyesnek, ha 
a rendszerint kivitelre kerülő 
öt-hat millió mélermázsa kenyér­
mag után bizonyos pótlékolás 
történnék.

Ez a pótlék annvi legyen, 
amennyi a gabona világpiaci ára 
és a belföldön megállapítandó 
fogyasztói ár közötti különbség.
A belső fogyasztási ár természe­
tesen jóval magasabb lenne, mint 
a mai, azonban a belföldi ma­
gasabb gabonaár terhével nem a 
kenyérfogyasztókat akarják súj­
tani, hanem szélesebb rétegeket 
terhelő megoldást javasolnak.

Kiterjed azonban az előterjesz­
tés a kenyér előállítási költsé­
gének vizsgálatára is s megál­
lapítja. hogy a kenyér előállítási 
költségeinek kalkulációja hely­
telenül történik és e tekintetben 
megfelelő tartalék áll rendelke­
zésre az árak újabb megállapí­
tásánál.

A pénzügyi megoldásra vonat­
kozólag a válságbizoftság is arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy 
a központilag átvett és elrak­
tározott gabonára kiadandó rak 
tárjegyeket a Nemzeti Banknak 
kellene visszleszámitolnia. A ren­
delkezésben meg kellene oldani 
a kamatkérdést is, mert a var- 
ráns hi telek kamatterhe lényege­
sen befolyásolhatja az árakat.

Úgy halljuk, hogy a földmive- 
lési miniszter a legsürgősebben 
szakértekezlel elé fogja terjesz­

teni az összes erre vonatkozó 
előterjesztéseket és valamennyi 
érdekképviselet bevonásával fog­
ja megbeszélni a kiadandó ren­
delet elvi alapjait.

Akinek nem inge, 
ne vegye magára

Mindenkit érdekel : 
kokszról van szó

A Szén és Kokszimportőrök 
Magyarországi Szövetsége Praz- 
novszky Iván elnök vezetésével 
küldöttségileg jelent meg dr. 
Lázár Andor igazságügyminisz- 
ternél s felhívta figyelmét arra, 
hogy az utóbbi időben a tüzelő­
anyagok szállításánál rendkívül 
elszaporodolt a sulycsonkitások 
száma. Minthogy a sulycsonkitá- 
sokat csak kihágásként büntetik 
és a maximális pénzbírság csak 
50 pengő, a küldöttség a suly­
csonkitások legszigorúbb meg­
torlását kérte az igazságügymi­
nisztertől. Dr. Lázár Andor igaz­
ságügyminiszter a küldöttségnek 
adott válaszában kijelentette, hogy 
a közérdek védelmében is a leg­
alaposabban meg fogja vizsgálni 
a kérdést és meg fogja tenni a 
megfelelő intézkedéseket.

Mit rendelt 
Szovjetoroszország 

Ausztriában?
A magyar-orosz gazdasági kap­

csolatok felvétele után fog kide­
rülni, mit jelent a gyakorlatban 
az orosz árucsereforgalom helyre­
állítása A magyar piacot minden­
esetre tájékoztatják az orosz meg­
rendelések mértékéről a Szovjet 
mostani ausztriai rendelései. Igy 
Oroszország az elmúlt napokban 
rendelt Ausztriában mintegy 8 
vágón kerékpáralkatrészt, ezen­
kívül a Held gépgyár kapott Orosz­
országtól nagyobb megrendelést 
mezőgazdasági gépek és felsze­
relések szállítására. Többmillió 
sillinges megrendeléseket tettek 
az oroszok az osztrák acéliparnál, 
igy a Böhler-gyárnál, különféle 
optikai és finom mechanikai 
cikkeket rendeltek Gourzéknél és 
több más osztrák vállalatnál.
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Február 24-én, szombaton este 6 es fél 9 örnknr 
Februar 2o-én vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 ó 
----- Február 26-an, hétfőn este 6 és fél 9 órakor

A budapesti Rádius színházzal egy időben, Ma<yyar- 
orszag vidéki városai közül itt először

GARBO
Krisztina királynő

™in,de" idök legnagyobb filmeseménye. - Rendezte • 
Robert Mamouhan - Férfi főszerepben : JOHN 

GILBERT és LEWIS STONE.

Kultur film, HÍRADÓK.
Sövények csak szombaton és hétfőn váltatnak be.

Baján át fognak haladni a második 
frontharcos tura-ut résztvevői

Az Országos Frontharcos Szö­
vetség autó és motorsportosztálya 
1934 évi május hó 26 és 27-én 
rendezi meg II Frontharcos Túra - 
útját automobilok és motorkerék­
párok részére.

A túra ut az országos bajnok­
ság pontszerző versenye. — A 
túra távja l 200 km , amelyet a 
versenyzők 50 km-es átlaggal 24 
óra alatt abszolválnak. Start és 
cél Budapesten a Hősök terén 
lesz, ahonnan a résztvevők 1934. 
május hó 26 án szombaton dél­
előtt indulnak és ugyanodaérkez­
nek vissza május hó 27-én va­
sárnap délelőtt 10 órakor

Nevezési határidő 1934. május 
hó 6-a. A túra útvonala a követ­
kező : Budapest, Kecskemét, 
Félegyháza, Csongrád, Szentes, 
Hódmezővásárhely, Szeged, Baja 
Kalocsa, Solt, Dunaföldvár, Szek- 
szárd, Pécs, K iposvár, Balaton- 
boglár, Keszthely, Balatonfüred, 
Veszprém, Pápa. Szombathely,’ 
Sopron, Győr, Komárom, Buda­
pest.

I A túra részletes kiírása és sza­
bályai a részletes térképpel és 
nevezési ivekkel március hó első 
felében lesz szétküldve.

A túra útra dr. Okolitsanyi 
Szabó Zoltán, az I. Frontharcos

ura ut frontharcos győztese, egy 
nagyérlékü vándordíját alapító t, 
amely háromszori győzelemhez’ 
van kötve. A védők arany pla­
kettet kapnak. Máris értékes 
tiszteletdijakat ajánlottak fel a 
Túra útvonalába cső törvényha­
tóságok. Az egyes üzemanyag és 
alkatrész cégek nagy kedvezmé­
nyeket biztosítottak a túra részt­
vevőinek.

A versenyrendezőbizottság min­
den előkészületeket megtelt a ver­
seny sikere érd-kében, hogy az 
méltó követője legyen a tavaly 
megrendezett nagysikerű túra 
útnak.

Az érdeklődőknek minden fel­
világosítással szívesen szolgál a 
Szövetség autó és motorsport- 
osztálya Budapest, VI Podmanicky 
ti. 45 Telefon: 18 5-18.

lékét.
Brogiy József: Egy mázsa bu 

zat 21 pengővel.
Gallasz Ä. Rudolf (kisgazda) : 

ts ön ezt támogatja!
Dr Mojzes János rámutatott 

arra hogy az alaptörvény, amely 
Kötelezővé tette a népoktatást, 
igen helytelen módon nem tette 
kötelezővé a terhekhez való ará­
nyos hozzájárulást. Ma az iskolák 
; százaléka állami, 12 százaléka 

községi és nem kevesebb, mint 
/0 százaléka felekezeti: a legna- 
gyobb aránytalanságok állanak 
tel a terheknek a különböző is­
kola fen tarló szervek közötti 
megoszlásban.

Elméletileg a népoktatás álla­
mosítása lenne a legmegfelelőbb 
megoldás: ez azonban ma nem 
valósítható meg. Ennél közelebb 
áll a lehetőségekhez a holland 
rendszer, amely szerint a személyi 
községeket az állam, a dologi 
költségeket pedig a község viseli 
A harmadik megoldás lennne a 
felekezet nélküli vagyonok, mint 
például a részvénytársaságok ilyen 
céln megadóztatása, mert ezek 
eddig úgyis kibújtak a közokta­
tási terhek viselése alól.

Mojzes János egyébként elis­
meréssel adózott Klebelsberg Ku­
nó emlékének. Báró Eötvös József 
óta nem volt olyan kultuszminisz- 
tere az országnak, mint ő, de 
nem elég az iskolákat felállítani 
hanem gondoskodni kell a tanítók 
megfelelő javadalmázásáról is.

Ha fáradt és izgatott,
ha álmatlanságban és gyakori 
félelemérzetben szenved, ha Ins- 
görcs, mellnyomás vagy szivfá- 
jás kínozza, akkor igyék regvei 
éhgyomorra 1 -2 pohár termé­
szetes „Ferenc József' kese­
rűvizet, mert ez megszűnteti az 
emésztési zavarok okait s elhá­
rítja a vérlófulást.

Titokzatos halál a bajai 
kórházban

A bajai közkőrház igazgatósága 
értesítette a bajai rendőrség bOn- 

hoßy a bajai köz- 
kórházba 19 én beszállították 
Schneider Péterné szül. Mojzes 
I erezi, egy molnársegédnek Szent- 
is ván Homok-utca 1 szám alatt 
lakó feleségét, aki február 21-én 
gyanús körülmények közöd a 
kórházban meghalt a sebészeti 
osztályon. Miután felmerült az a 
gyan„u- ,h°gy magzatelhajtásból 
eredő vérmérgezés következtében 
113,1 111 e8 a fiatal szentistvám 
asszony, azért a kir. ügyészség 
elrendelte a nyomozást s való­
színűleg fel fogják boncolni 
Schneider Péterné holttestét.

Hírek

A jövő héten kerül szóba a p alámentben 
a telefontarifa leszállítása

A miniszterelnök sá toralj a uj. 
helyi beszédében bejelentett ol­
csóbb telefontarifák életbelépése 
még egyre késik 

A Ház jövő szerdai ülésére a 
távbeszélő drágasága miatt inter 
pellációt jegyzett be dr. Vázsonyi 
János, hogy megsürgesse a telefon 
rég esedékes és immár halaszt­
hatatlan olcsóbá tételét Az inter­
pellációt tulajdonképpen most, 
szerdán akarta elmondani dr 
Vázsonyi János, de elhalasztódat

mert Fabinyi kereskedelemügyi 
miniszter csak a jövő héten lesz 
abban a helyzetben, hogy a tele­
fontarifa mérséklését konkrét ada­
tokkal bejelentse.

A miniszter a Ház jövő szerdai 
interpellációs napján fogja tehát 
teljes részletességgel bejelenteni, 
hogy milyen mértékben szállítja 
le a kormány a telefontarifát. A 
minisztertől a telefonkapcsolási 
dij eltörlésének bejelentését is 
várja a közönség.

A felekezetnélküli vagyon megadóztatását 
Követelték a parlamentben a tanítói 

fizetések rendezése érdekében
A parlament legu'óbbi ü ésén 1 

dr. Mo zes János képviselő a ta 
nitói fizetések egyesítése ügyében 
interpellált. Rámutatott arra, hogy 
a terményfizetéses tanítók vidéken 
sok helyütt hónapokon át nem 
kapják meg illetményeiket, aminek 
egyik oka az, hogy a helyi hoz­

zájárulások d az iskolafentarló 
szervek nem fizetik be rendesen 
és időben, ha azonban a tanítók 
meg is kapják járandóságaikat, 
terményjárandóságuk fejében a 
búzát oly magas összegben von­
ják le fizetésükből, ami három­
szorosan meghaladja a búza ér-

A mi problémáink.
Folyik, vagy

nem folyik ?
A Kamarás-Duna kérdésében 

már évek óta két különálló véle­
mény harcol. A folyammérnöki 
hivatal álláspontja az volt, hogy 
jobb, ha nem folyik. Az ese­
mények is igazolják őt, mert 
tényleg nem folyik, de győzött 
az ellenkező álláspont is, mert 
viszont minden szenny, minden 
bűzös (olvadék azóta is bele 
„folyik“. A város, mint a leg­
inkább érdekelt fél, e vitába bele 
se szólt. Miért? Nem akart ? 
Nem tud ? A rossz nyelvek azt 
mondják, hogy a város az a bi­
zonyos harmadik, amelyet nem 
érdekel az, hogy folyik vagy 
nem folyik, csak a büzhödt kis 
pocsolyát szagolja a csendes 
nyári éjeken estétől hajnalig.

Analógia
Az egyszeri cigány a kopla­

lásban küséges türelmet és ra­
gaszkodást mutató keshedt ge­
béjét „táltosnak“ nevezte el. 
Arra gondolt ugyanis a more, 
hogy a közelgő vásáron e va- 
rázsos név hatására jobb áron 
tudja eladni a gebét. A more 
manővere sikerrel is járt.

A Sugovicát újabban Kama- 
rásdunának hívják. Arról neve­
zetes, hogy nyáron elviselhetet­
len bűzt áraszt. A régi neve ezt 
hűségesen ki is fejezte, mert a 
tudósok azt állapították meg, 
hogy a Sugovica rühes, büdös 
vizecskét jelent.

A gyógyszerészettan ihattam ré­
sze arra oktat, hogy minden tö­
mörített illat elviselhetetlenül pe- 
netráns, l (Idős, de hígítással a 
legkellemesebb illatot adja visz- 
sza.

Ad analógiám, hígítsuk hát fel 
a Sugovicát (óh nem a Kama 
rásdunát) végre egy kis folyó 
vízzel.

- Névmagyarosítás. Tol­
ler Ignác, a bajai áliamrendőr- 
Kapitányság detektivje és Béla 
nevű fia családi vezetéknevüket 
belügyminiszteri engedéllyel Te- 
mesváry-ra magyarosította.

7 Az asztalosok a for- 
adó váltságkulcsok 

eszallitasát kérik. A napok­
ban foglalkozott az Asztalos- 
mesterek Országos Szövetsége a 
tervezett fa fázisadó javaslattal. 
Felierjesztésben kérték a pénz­
ügyminisztert, hogy a tervezett 
adókulcsokat mérsékelje és ren- 

méltányosan a készlet- 
vá tság ügyét is, mert a java- 
solt intézkedések igen súlyosan 
terhelnek az asztalosipart.
- Financ-zár alá helyez- 

*ek.^fdd községet. A pénz­
ügyőrök megállapítása szerint 
«ui... , veszedelmes méreteket
öltött a dohánycsempészés, éppen 
ezért minden a községből ki és 
bevezető utat pénzügyőrök száll­
ak meg és minden minden járó­

kelőt, gyalogost és kocsist meg­
motoznak. s

J^z idegenforgalmi bi­
zottság tegnap esti ülésén egy- 
langulag elhatározta, hogy egy 

perfekt gyors- és gépírót fog al­
kalmazni a hivatalvezető mellé 
azonnali hatállyal. — Ugyancsak 
lárgyalt a bizottság egy jó Író­
gép beszerzéséről is.

— Összeesett az utcán.
Csütörtökön délelőtt negyed 11 
órakor a Hunyadi utca 4 számú 
ház előtt rosszul lett és összeseit 
Gajdos Antal 30 éves nős nap­
számos, aki Nagybaracskáról gya- 
loS Jölt be a bajai kórházba, de 
nem bírta a gyalogolást. Szabó 
Márton rendőr kihívta az esethez 
a mentőket akik Gajdost a kór­
házba szállították.

— Tűz volt az iivegház- 
ba"‘ 9/V-.Natti Józsefire szül. 
tjaál Liotild Széchenyi utca 2 
szám alatti lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy szerdáról csü­
törtökre virradó éjjelen háza ud­
varán lévő Üvegházban tűz ke- 
letkezett s növények, valamint 
állványok elégtek.
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CORSO
Február 25-én, vasárnap 
d. a. fél 4, 6, este fél 0 ó.

legújabb kalandjai
2 részben 20 felvonásban. 

I. rész:
A veszedelmes ember.

II. rész:
A fekete lovas.

SPORT

Mindkét részt egy 
adásban adjuk.

elő-

Híradók

Baján marad-e az Ágotha 
serleg ?

Azzal, hogy tegnapi számunk­
ban részletesen leközöltök a le­
vente ökölvívó bajnokságra be­
nevezett versenyzők névsorát, a 
közönség körében már meg is
kezdődlek a „mérlegelések.“ ...
I ermészetesen mindenki arra ki­
váncsi, hogy Baján marad e a 
pompás kiviteli! „Ágotha“ ser­
leg, amelyet tulajdonképpen már 
kétszer egymásután nyertek meg 
leventéink, azonban a szegedi 
győzelem „nem gilt“, meit Baja 
uj kerületi beosztást kapott.

I avaly Pécsett nagyszerűen 
szerepeltek a bajaiak és" 42 pont­
tal fölényesen győzve hozták haza 
a serleget. Másodiknak Dombóvár 
futott be 20 ponttal, mig a töb­
biek ebben a sorrendben követ­
keztek : 3. Pécs (26 p), 4. Ta­
polca (19 p), 5. Kecskemét (13 p).

Az idén különválasztották az 
ifjúsági számokat és igy párhu 
zamot vonni a tavalyi eredmény- 
nyel szinte lehetetlenség. Tény 
azonban, hogy Baja minden súly­
csoportban 2 versenyzőt indít és 
ez sánszait növeli. Baja után 
Kecskemétet tipeljük, mig Dom­
bóvár legjobb cselben csak 3 
helyre kerülhet.

— Influenza, torokgyulladás, 
az orr és garat el nyál kásodása, 
a mandulák megbetegedése, va­
lamint (tldőcsucshurut esetén 
gondoskodjék arról, hogy gyomra 
és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserűviz 
használata által többször és ala­
posan kilisztitassanak.

— Meglopták a boksz­
bajnokot. Kókai József pék­
segéd, Madách Imre utca 32 szám 
alatti lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy 22 én a dél­
előtti órákban a szobája szekré­
nyének tetején lévő dobozából 
eltűnt a pullowerje.

Cipész«
munkásokat

felveszünk
Kattarinka József és Fia

3 — 4 szobás, lehetőleg modern

lakást keresek
Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába.

Alkalmazást nyerhet azon­
nal perfekt

gyors- és gépiró
férfi, vagy nő a városi idegen­
forgalmi hivatalnál; jelentkezés ; 
err. Madarász hivatalvezetőnél.

Németül tudó fiatal

fűszeres segéd
kezdő fizetéssel feivétetik.
Piperecikkek eladásában

jártas fiatal

kiszolgáló leány
felvételik. Cím a kiadóhivatalban.

I Minden autó, motor, 
motorkerékpár, traktor

st/). tulajdonos saját érdeke, hogy gépét

megbízható helyen javitassa.
Figyelmébe ajánlom jól felszerelt autó, motor és traktor javító 
műhelyemet Elvállalok e szakmához tartozó bárminemű mun­
kát, amit legmegbízhatóbb szaktudással és lelkiismeretes 

pontossággal készítek.

CSERBA FERENC
BAJA. Telefon : 67. (Cserba-ház.) I

8BB|a

Vendéglő és bornagykereskedés.
Tisztelettel közöljük a n é. közönséggel, hogy

Baján, Erzsébet kir.-u. 27.
sz. alatt levő (Kalpantner-féle vendéglői) kibővítettük és ugyanott

bornagykereskedést
nyitottunk.

. Bgy kicsinyben, mint nagyban, mindenkor a legolcsóbb 
napi áron kaphatók a legkitűnőbb bácsalmási fajborok

Úgy a borkereskedésben, mint a vendéglőben is a leg­
nagyobb udvariassággal útiunk továbbra is a nb. közönség szives 
rendelkezésére és vagyunk

teljes tisztelettel

HINTERSZER JÁNOS és TSA.
.... ..

löcrio

A bútor vásárló 
közönséghez.

Mielőtt bátorait beszerzi, előbb fordulton 
árajánlatért KOVÁCS és SZ AULICH 
maasztalosokhoz. Garantáljuk, hogy 
líraink a legolcsóbbak : készítményeink a 
legmodernebbek, a legkényesebb Ülés/ is 
kielégítik. Elvünk az, hogy szolid dívna 
legprímább minőségű bútorokat készítsük.

(Hitelképes megrendelőknek részletre is 
készítünk és szállítunk bútorokat.)

kérjük a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását.

Tisztelettel
KOVÁCS és SZAULICH

müasztalosok.

megtakarítással jár kitűnő RUM és LIKŐRÖK 
készítésé házilag közismerten a legjobb

fyCertéÉá rum« és
ükőressenf iákkal I

Elkészítésük gyors és egyszerű, 1 üveg rum- vagy bármely likőr- 
esszcncia ara - % htűr elkészítéséhez - csak 50 fillér '

KÉSZÍTS :

Gyarmati gyógyszertár, Baja.

Csütörtök
a tanuló s diákkisasszonyok napja

Vegyeis

Dorogi
tojásszenet es meg fog arról győ­
ződni, hogy a legtakarékosabb tiizelö-

: anyag:
MERT: salakmentesen ég.
MERT: nem kormot.
MERT: nem füstöl.
MERT : a legnagyobb hőfokot fej-' 

leszti.

GrünhutésTsa;
Baja.

Teíefon : 360. ii

Lingel-féle valódi 
mahagóni főből 

valóEladó
úri szoba,

amely 13 darabból áll, köztük vitrinbe 
való tárgyak is vannak, 

tiadó még egy tölgyfaágy ruga nyma t- 
raccal es 3 lószörmatraccal, ugyancsak 
eladó egy tölgyfából készült éjjeli szék- 
"nyes mosdó, fekete márványlappal. 
Érdeklődni lehet naponta d e. 10-töl 12-g 
Oaál Pétcr-utca Szöges János építész­

mérnök uj házában

özv. Weidinger Benőnénél.

csak
Kemény mesternél!

Kiadó helyiségek
Baján, a Mátyás király-tér 
10. sz. házban két utcai és egy 
udvari szobából álló lakás 
összes mellékhelyiségekkel,

továbbá egy üzlethelyiség, mely két utcai 
es egy udvari szobából áll, azonnalra 

kiadó. — Bővebbet:

Herskovits Izidor
háztulajdonosnál Nagybaracska. Tel. 7

Kiadó
modern 4 szoba, fürdőszoba, 
gyermekszoba, előszoba és mel­
lékhelyiségekből álló lakás vil­
lanyvilágítással. — Azonnal be­
költözhető.

Bajaszentistván, Fő utca 247.

Nyomatott a Corvin könyv, és hirlapnyomda gyorssaj.óján Baja, Mátyás ífttéMO. Fdelős OMmveaetö: Spitz« látván

Megjelenik naponta d. u. fél 2 < rakor 
Kiadja a laptutajdonos Corvin könyv­

nyomda és újságkiadó-tizem 
Spitzer István és Társa.

Beküldött kéziratokért és azok meg­
őrzéséért nem vállalunk felelősséget.


